
GAZETA DE LA JUNTA-CONGRESO DEL REYNO DE VALENCIA

DEL MARTES 7. DE MAYO DE 1811.

EXTREMADURA.

Extremoz 29. de Marzo.

Habiendo recibido el general en gefe del quinto ejército, el capitán general Don Francisco Xavier Castaños, la orden por el ministerio de la guerra para hacer los honores funerales al cadáver del héroe del Norte, el inmortal marqués de la Romana, en el caso de que sea conducido por el distrito que ocupan aquellas tropas, dirigió con este motivo á sus soldados en la orden del dia la alocucion siguiente:

»Soldados del quinto ejército: la patria recompensa á sus heroicos defensores, aun despues de muertos: vosotros entre todos los españoles sois los que mas lágrimas debeis ofrecer á la gloriosa memoria de aquel dignísimo caudillo, cuyas virtudes morales y militares merecieron vuestro amor, respeto y obediencia: la patria no le olvidará jamas, y siempre lo echará de menos: llorad su pérdida; pero jurad de nuevo en vuestro corazon el vengar los ultrajes hechos á la nacion con el mismo entusiasmo, el mismo furor y los mismos deseos que Romana supo inspirarnos."

»En el mando de que solo su sabiduría pudo ser capaz de sostener dignamente, he venido á sucederle, no á reemplazarle: este empeño será siempre muy superior á todos mis esfuerzos; pero redoblares los vuestros, y ellos solos bastarán para hacer que reverdezcan y den fruto los laureles de su tumba, regándolos continuamente con la sangre de vuestros enemigos. Esto debeis á la digna memoria del marqués de la Romana, y esto espera confiado vuestro general = Castaños."

Igualmente dirigió este general á los leales y constantes castellanos , manchegos y extremeños que comprehenden el distrito de su mando , la siguiente proclama :

La guerra intimida á los cobardes , y exalta el espíritu de los valientes ; aleja de sí á los egoistas , y atrae á los buenos patriotas. Guerra , pues , os digo , castellanos , manchegos y extremeños , porque os conozco animosos : guerra , y siempre guerra , para que estos ecos ahuyenten de entre vosotros á los egoistas y cobardes. Bien sé que estos no vendrán á seguir las banderas de Fernando el VII. de España ; pero ni los llamo , ni los quiero : busco solo á los buenos españoles ; y de este nombre serán solo dignos los que me ayudaren en la guerra.

No os recordaré ya los ultrajes , las devastaciones , los sacrilegios y la esclavitud que ofrecen nuestros enemigos , porque todo lo habeis sufrido : os recuerdo y recomiendo solamente el honor de la nacion , el heroismo español que encierra en sí la defensa de la religion , de las leyes , de la justicia , de la patria , y del Rey : heroismo que la fama ha celebrado por todo el ámbito del mundo , y que se ha hecho ya inmortal en la memoria de los hombres ; porque tres años hace estais sosteniendo una lucha que no se atrevieron á empeñar las naciones mas poderosas : ya os habeis distinguido entre todas las que han sido combatidas por el enemigo comun : ya , en fin , sois el objeto de admiracion de todo el universo. ¿ Y será posible que en la ocasion mas oportuna y urgente mireis con frialdad esta empresa ? ¿ quereis perder en un instante tantos créditos , tanta fama y tanta honra ? ¿ podreis desmentir el inmutable carácter español mas constante , sufrido y valiente , quando mas acosado , necesitado y herido ? ¿ habrá decaido acaso vuestro ánimo ? ¿ pues que esperais ? ¿ pero que podeis esperar ? Entre la guerra y la esclavitud no hay medio término : bien á vuestra costa lo habeis experimentado. No teneis que vacilar en la resolucion , os propongo las circunstancias de la empresa , cuyo éxito depende de solo vuestra voluntad.

La nacion española no puede acabarse , y se han de acabar los franceses algun dia , porque éstos son transeuntes , y aque-

lla tiene raices inmortales. Mas de 600000. hombres ha enviado Napoleon á la guerra de España en el espacio de tres años, y apenas queda una tercera parte: ninguno quedaria ya si de una vez hubiésemos hecho los esfuerzos que podemos; y ¿creeis que Napoleon enviará otros 600000. hombres? - ¿qué podrá enviarlos? ¿y que aun quando pudiera, vendrian ellos al ver en España la sepultura de sus camaradas, á una nacion dispuesta para recibirlos, y á mas que vengan? No lo temais: mas le cuesta ya á Napoleon la guerra de España, que la del resto de Europa. Todas las naciones lo conocen así, y la Francia misma ha de hacerle cargo muy pronto de tantos miles de franceses, de tantos exércitos y generales que ha sepultado en España. Los sacrificios hechos en estos tres años, han sido muchos y extraordinarios; pero lenta y sucesivamente, como para salir del dia. Muchos menos hubieran bastado, si se hubiesen verificado de una vez, en un solo dia, en un instante. La ocasion tenemos en las manos: un poderoso ejército aliado se ha unido al quinto de España; y estas formidables fuerzas campearán en Extremadura.

Ea, pues, españoles: un esfuerzo es lo que importa; pero que este sea como la erupcion de un volcan, como la explosion de la pólvora: de este modo se ahorrarán muchos sacrificios, muchas vidas, y muchos males prolixos. La libertad de la patria y nuestra libertad individual se halla muy léjos de la lentitud y apatía; pero está inmediata, está íntimamente unida á la energía, al valor, y á la diligente resolucion. La guerra concluye en el momento que los españoles tomen esta resolucion; pero la guerra no acabará, seguirá la esclavitud y la deshonor, si los españoles duermen. Estas verdades son bien claras, y están al alcance de todos: no podeis dudarlo, españoles. Vosotros, á quienes dirijo mi voz, empezad esta heroyca determinacion, así como habeis dado las mas relevantes pruebas de patriotismo y lealtad. El quinto ejército os espera, y vuestra reunion á él, vuestros auxilios para abastecerle lo mejor que se pueda, excitarán el estímulo de imitacion en las demas provincias. Yo proclamaré vuestro heroismo en todas; sereis los primeros que fixen el término de la guerra, y aseguren la libertad de

la nacion. Todos seguirán vuestro exemplo ; vuestra será la gloria de esta empresa , y en breves dias no quedarán franceses vivos en España. Entonces los buscaremos al otro lado de los pirineos , y cobraremos en sus pueblos los tesoros que nos han robado , llevando á sus hogares por justa correspondencia el furor , la devastacion , el odio y la venganza.

CASTILLA LA NUEVA.

Toledo 10. de Abril.

El 8. del presente salió de esta ciudad para Madrid un correo , escoltado de 150. entre infantes y dragones. Iba en su compañía el príncipe de Aramberg , que tantos daños tiene ocasionados en el condado de Niebla ; pero como la divina providencia tiene fixado el término á los malvados , dirigió la partida del Médico entre Cabañas y Villanueva , en donde los esperaba con 500. caballos. No se sabe si fue antes atacarlos que derrotarlos. El resultado fue quedar tendidos 40. franceses , y el correo y postillon , los cuales fueron entregados el Domingo de Ramos en Cabañas , tres leguas de Toledo ; hizo 108. prisioneros , quedándolo tambien el príncipe de Aremberg. Solos 2. dragones llegaron á Toledo mal heridos.

Esta misma partida apresó el Lunes Santo otro correo con 80. franceses que le escoltaban en el lugar de Portillo , cinco leguas de Toledo.

De los prisioneros hechos en el fuerte de San Cristoval llegaron á esta ciudad 1400. , de los cuales se fugaron 360. , entre ellos varios oficiales españoles y un capitán inglés.

Aun fue mas feliz la suerte de los prisioneros de Badajoz: hasta llegar á esta de Toledo pudieron escapar en el camino al pie de 400. : entraron aquí 3500. , y no salieron para Madrid 3100. Los ardidés de que se valieron para recobrar su libertad , se pasan en silencio por justas consideraciones.

La partida manchega de Tomás el de Yepes encontró hace pocos dias , cerca del Corral de Almaguér , al general García , con un coronel y 2. tenientes coroneles , que habiendo sido hechos prisioneros en Badajoz iban en el concepto de tales á Madrid , bajo la palabra de honor : y parece que fueron

puestos en libertad por la partida, mudando de direccion hácia Valencia.

CATALUÑA.

Vich 27. de Abril.

Parte de poniente del 21. Los enemigos de Balaguér llevaron á Lérida los heridos que tenían allí, y dicen que mañana pasará toda la tropa que será en número de 300. hombres. Se habla de una nueva salida hácia el campo de Tarragona. Una guerrilla de 12. caballos ha llegado hasta cerca de Bellpuig, y se ha dirigido á Vilanova.

Del 26. Parte de poniente del 24. Los enemigos que pasaron al pueblo de Altér, han salido hoy de Castellnou de Seana á conducir los efectos á Lérida, á donde se pasan los enfermos que tenían en Mollerusa, Gomés, y demas pueblos.

De resultas de haber sacado del castillo de Lérida la guarnicion italiana, y puesto la francesa, ha sucedido un descontento general entre los prisioneros: se cree haberse variado la órden de salir hoy para el campo de Tarragona: de Lérida salieron, cosa de cinco dias atrás, algunos artilleros para Zaragoza: se está aguardando á Suchet, y no se tiene noticia de que se acerquen tropas del Aragon.

Parte de levante del 25. Los franceses se llevan de Gerona todo lo mas precioso: será por motivo de la poca esperanza que tienen de conservar por mucho tiempo aquella plaza, que empieza ya á experimentar escasez de víveres; lo que ha movido á mas de 400. vecinos á fugarse de ella.

Manresa 28. de Abril.

El general en gefe ha recibido carta del almirante inglés Cotton con fecha del 16. del corriente desde Mahon, en que le anuncia la presa de dos fragatas francesas, y la destruccion de otra en el Adriático: llevaban tropas; igualmente la presa de una gabarra que de Tolon se dirigía á Corfú. De este modo, mientras las fuerzas de Bonaparte se estrellan y aniquilan en España en una empresa temeraria, el pabellon británico destruye los restos de la esquadra francesa, y señorea sus colonias.

Los enemigos que al presente incomodan la entrada y salida del castillo de San Fernando, cortaron el agua que entra en él, mas así que nuestra impertérrita guarnicion les hizo entender que si no la volvian al instante, pasarian á degüello los prisioneros que tenian dentro, la volvieron sobre la marcha.

PROVINCIA DE CUENCA.

Utiel 1. de Mayo.

Noticias de Aragon. El 23. del pasado Abril los franceses que habia en Albarracin salieron para Santa Olaya, alternando este movimiento la guarnicion de Orihuela.

El 26. al mediodia volvieron á dicha ciudad de Albarracin en número de 100. infantes y 70. corazeros; y á las dos de la tarde emprendieron su marcha con direccion á Xéa, dexando únicamente 200. hombres. Igualmente se asegura haber pasado tropas enemigas por Pozondon y Monterde. Entre el 23. y 24. salieron de Teruel para Zaragoza tres batallones de infanteria. El 26. , hácia la sierra de Povo, como unos 300. hombres.

Continúan proveyendo al seminario de Teruel de comestibles y camas, á cuyo fin han llevado allí todas las esteras de los habitantes. Sus extraordinarios movimientos en circunstancias tan poco favorables á los designios de Suchet, persuaden mas bien una combinacion defensiva que ofensiva.

En la gazeta de Aragon, núm. 14., se copia un párrafo de la gazeta filosófico-galo-hispana de Suchet, que publica en Zaragoza el Renegaduelo Asér, mozo tan bellaco, como aturdido, cuyo retazillo creemos muy digno de repetirse, para que se vea de qué modo tan noble, decente y moral forma el Redactor los apuntes de nuestra historia política, para que la posteridad no ande á tientas buscando la verdad de los hechos. Vaya el siguiente parrafillo, dando noticia al público de Zaragoza de la prodigiosa reunion del Cuerpo Soberano, representativo de la Nacion, ó de nuestras Córtes.

Wellesley, dice este Cronista de Suchet, á fuerza de oro y de intrigas ha reunido en Cádiz unas sesenta personas sin ca-

sa, ni hogar, ni mision, baxo el pomposo título de Córtes de España. (1).

(1) *Lo que ha reunido Wellesley, venerable señor Asér, profesor insigne de Mentirología, no son sesenta personas en Cádiz, son sí de sesenta á ochenta mil de tropas inglesas en Portugal, amén de las portuguesas, que le han vareado terriblemente el tamo al Maniferro de la Italia y del Norte, al rorro de la victoria, y le han metido el resuello, á pesar de que por octubre cantaba desde Almeyda el reembarco de los piratas, y ahora canta sí, pero son elegías, endechas, descabros y torniscones de la suerte, como el gallo de Moron, y Ricarte de Normandía. Estos han sido los hados y las cuitas del Alifanfarron de la fosca vista, y en estos desaguisados se ha empleado Wellesley, conocido por el lord Wellington, mientras que V., señor recogedor de fazañas, le cuelga el dize de nuestras suspiradas Córtes, y cuenta la historia de su ayuntamiento y reunion con aquella pureza, facilidad, crítica, verdad y juicio, dignas de ser imitadas por el mismo, ó por los mismos que vomitó Patillas, para que se hiciese noche la verdad. No se ha empleado Wellesley en la reunion de Córtes, sino en cortar los vuelos, y en atar corto á aquellos, que metidos á aguiluchos, azores y gerifaltes, no dexaban campar las aves útiles y saludables. Las Córtes, señor Redactor, serán la maravilla de los siglos por el modo santo, legítimo y regular con que la nacion española ha nombrado sus ilustres Diputados en la vasta é inconcebible extension de la América y de Europa, y por la solfa que van á cantar á los tiranos de dentro y fuera, y á las naciones encorvadas baxo de este azote. Si V. supiera lo que van á traer consigo las tales Córtes; yo apuesto á que aun lo pondria á V. á la garulla, y al Amo de las turbas de peor humor la vista de este nublado, que la nueva aciaga y rebentadora de la ocupacion de San Fernando por el Cura Rovira y sus campeones de briganteo, á pesar de que no es floxa la pesadumbre, entonces verá V. si los reunidos son 60. ó 600.: si tienen mision, casa y hogar, ó si son verbi y gracia como Napoleon unos saltimbanquis, fa-*

»Los principios demagógicos, y de un verdadero jacobinismo que estos hombres furiosos han profesado desde su reunion, han indignado á los verdaderos españoles (1): ya están desengañados, y ven claramente el precipicio, en el que los isleños tratan de abismar á su patria (2). Jamás ha hecho el gobierno inglés cosa mas á propósito para volver á todo buen español á la causa de la Francia (3). Los insensatos han querido levantar una República Española; ya han principiado, estableciendo la libertad indefinida de la imprenta (4), y han

rantes y advenedizos, ó como el Tio Pepe, contrabando de tercera mano, y género contrahecho: entonces verá V., digo, como hay imitadores, y se da en el suelo con la piedra del escándalo, y se arma un trisque pedrisque, y una montería general á caza de tiranos, tiranuelos, déspotas y despotillas, ministriles, corchetes y paniaguados, que en todas partes hay cosecha, y entonces, ó eloqüente señor Asér, ese piquito de escuerzo y alacrán será admirable en exclamaciones, como lo es ahora en dicharachos, embustes, boberías y pobreza.

(1) *Seguramente se piensa el señor Asér, que estamos en el año de 99. entre aquella gentuza, que no puede aparecer jamás al frente de ningun gobierno mas que en Francia. El jacobinismo refundido todo en Bonaparte, es el que preside á los destinos de la Francia.*

(2) *Nuestra patria no está sometida á influxo extraño, y en el caso de que así fuese, esos isleños, que son vuestro azote y nuestros amigos y hermanos, gozarian de vuestros antiguos provechos; pero se os acabó la viña.*

(3) *Atinólo el mozo. Primero por Barbarroja y Miramolin, vosotros, renegados miserables, no sois, ni podeis ser de nadie mas que de vosotros mismos; y esto lo conocen los franceses, y llegará el día de la recompensa. Sois andamios para la obra, y ven que no les servís. A la basura, ó la hoguera.*

(4) *¡Ola! ¿Con que tambien os pesa la libertad de la imprenta? ¡Bueno! Esta libertad no es indefinida como la que tuvisteis en Francia para eterno escándalo de la razon huma-*

adelantando principios, que con dificultad se podrian tolerar en las mas turbulentas tabernas de Lóndres (1)".

Valencia 7. de Mayo.

No ignoramos de que el enemigo ha aumentado sus fuerzas y disposiciones en Teruel, pero tampoco debemos dudar, de que estos preservativos son insuficientes para librar al tercer cuerpo de los males y achaques que le amenazan. Conocemos que se trata de poner esta barrera, mientras que Suchet, reunido á Macdonald, emplea sus fuerzas en amenazar á Tarragona, creyendo que de este modo podrá hacer su agosto sobre el castillo de San Fernando de Figueras. ¡Triste ilusion, y á la verdad poco militar, atendido el aspecto actual de los negocios!

No podemos dudar de que el ejército del centro ó tercero ha avanzado extraordinariamente, aunque no podemos fixar en el dia su direccion, ni la naturaleza de sus operaciones; pero este movimiento nos anuncia sucesos muy favorables y de mucha entidad en lo interior de la Andalucía. Han sido varios los avisos y cartas particulares, én las cuales se dá por indudable la reunion de las divisiones de los señores Blake y Ballesteros al grueso de las fuerzas del mariscal Beresford, que caminaban sobre el reyno de Sevilla: se habla de resul-

na: es una libertad establecida baxo de principios; os pesa, y no lo extrañamos. Por acá teneis tambien quien os acompaña en esta pesadumbre. Todos los tiranos y sus agentes tienen comunidad de bienes y de opiniones: hay malvados que temen, ciegos que aman las tinieblas, gentes que viven y beben, porque así les plugó á los verdugos del pueblo y turbas de necios, que como el eco de los montes repiten lo que oyeron á los pícaros, á los bellacos y solapados. Os hace grima la libertad de la imprenta, y á fe que no lo extrañamos. ¡Desgraciadas lechuzas, te-meis la luz!...

(1) Nuestros principios ocupan poco terreno, porque estos diez Mandamientos se encierran en dos.... Guerra y constitucion, y aristo con todos.

tados muy favorables ; pero no podemos llenar la espectacion pública sin datos mas positivos y oficiales. La marcha actual del tercer ejército, conocido por el del centro, es de un agüero muy próspero ; dexemos á Suchet y á Macdonald que se entretengan , que no faltará tal vez quien aparezca antes de pocos dias aturrido y espantado , advirtiéndoles su peligro. El cielo fatigado con los crímenes de aquellos á quienes confia momentáneamente su justicia , rompe la vara de sus venganzas sobre sus cuellos altivos , y este dia venturoso aparece á pesar de vuestros esfuerzos y vuestra ultrajada soberbia.

Artículo de la gazeta de Lisboa sobre la retirada de Massena, que toca en historia, digna de la atencion de los militares estudiosos y reflexivos.

»Quando Massena llegó á Coimbra, y avanzó de allí por los caminos de Lisboa, juzgó que sin dar otra batalla entraria en esta capital. No tenia idea de la fortaleza de nuestras líneas; pero mudó ciertamente de opinion quando las reconoció, á pesar del estado imperfecto en que se hallaban, comparado con el que tienen en el dia. Pensamos tambien que el respeto que le infundiria la batalla de Busaco, concurriria lo bastante para determinarlo á no atacar.

Tomada esta resolucion era absolutamente inútil su presencia enfrente de ellas. Levantó el campo, y fue á situarse á las márgenes del Tajo entre Santarén y Punhete. Su intento era ciertamente pasar al Alentejo, y dominar las dos orillas de aquel rio. Debemos juzgar que los mismos hombres que atravesaron el Rhin, el Danubio y el Pó, rios, en comparacion de los quales el Tajo en aquel sitio es un riachuelo, no habian de dexar de hacer todas las diligencias imaginables para realizar un proyecto tan ventajoso. Pero las combinaciones profundas y siempre superiores del lord Wellington, frustraron constantemente sus intentos. Entretanto la guerra se reduxo solamente por parte de los franceses, á vivir de los recursos que les suministraba aquella porcion de pais que dominaban, y á esperar refuerzos.

Llegaron con efecto los refuerzos. El general Drouet con

8. ó 100. hombres se reunió á Massena á fin de Diciembre de 1810., y el general Claparede con 7. á 80. hombres tuvo orden de establecerse en Guarda, para abrir y asegurar la comunicacion con el ejército principal. Todo el mundo esperaba que Massena atacase inmediatamente. El lord Wellington tenia una parte de sus tropas cubriendo las líneas, que no podian ser en aquellas circunstancias abandonadas de ningun modo: una ú otra parte del ejército se hallaba al otro lado del Tajo, para observar aquel rio: solamente como una tercera parte de sus fuerzas ocupaban una posicion enfrente del enemigo, cuya superioridad *numérica* era por eso muy considerable. Con todo, fue tal la cautela y la exâctitud de las maniobras del lord Wellington, que no solo no fue atacado, sino que ningun puesto pudo ser sorprendido. Massena conoció bien que en todas las hipótesis su ataque era inútil, porque su enemigo tenia tan profundamente calculadas sus posiciones y marchas, que inmediatamente se recogeria á las líneas, y volveria á poner al general frances en las mismas circunstancias de que habia salido, quando se retiró de delante de ellas.

Massena vió frustrados sus tres diferentes proyectos de atacar á Lisboa, de pasar el Tajo, ó de empeñar al lord Wellington en una accion, quando le observaba enfrente de Santarén, y así quedó reducido á un estado absoluto de inactividad, esperando que el cuerpo de Soutl abriese paso por el Alentejo, y facilitase sus proyectos ulteriores. *(No ha sido tampoco muy malo el chasco que se ha llevado Soutl en esta maniobra.)*

Es cosa increíble y admirable que quatro cuerpos de ejército reunidos todos baxo las órdenes de Massena, y de otros gefes acreditados, se hayan visto reducidos á tan deplorable situacion. Entretanto los recursos del pais iban faltando; la numerosa caballería francesa habia consumido muchos granos por la abundancia y prodigalidad con que eran repartidos al principio. Las operaciones de Soutl por el lado del Alentejo comenzaron muy tarde, y fuese por zelos de los mariscales entre sí, ó por falta de combinacion, ó por qualquiera otro error de parte de los generales franceses, esto nos fue muy favorable.

Llegó el mes de Febrero, y la falta de forrages para la

caballería era extrema; veíanse obligados los soldados de esta arma á cortar las vides, y á juntar rastrojo para dárselo á las bestias en lugar de paja. Las tropas estuvieron mucho tiempo sin vino y sin aguardiente: si tenían pan un día, se pasaban muchos sin probarlo, comiendo en su lugar un poco de maiz cocido con sal, ó alguna galleta que apenas llegaba á media ración. Todo esto era suficiente para producir, como produjo, un gran número de enfermedades en el ejército francés, de las cuales moría diariamente mucha gente. Pero lo que le causó mas males fue la calidad de las carnes, de que últimamente se alimentaba la tropa: los bueyes estaban reservados para los estados mayores, y para los oficiales de alguna graduacion: los soldados comían carne de cabra y de oveja, que sin sal en los meses de Enero y Febrero, quando están paridas, es el alimento mas nocivo que pueda discurrirse: las diarreas y las calenturas malignas fueron la consecuencia de tantas privaciones. En Santarén, por exemplo, morían 12. ó 15. caballos diariamente que eran comidos, y lo mismo sucedía en las otras divisiones. Massena permaneció tal vez en espectacion mas tiempo que el que debía: de 140. caballos, con que entró en este reyno, apenas llevaba 50. en estado de servicio, y la mortandad de las tropas fue igualmente extraordinaria en el tiempo que estuvo en la Extremadura portuguesa, para lo qual contribuyeron mucho los paisanos y las partidas.

El lord Wellington ha tenido la gloria no solo de derrotar, sino de frustrar enteramente todos los proyectos de Massena, y la desastrosa retirada de éste ha hecho inútiles todos los progresos que obraban los franceses por la parte del Sur, porque el objeto de estos últimos era socorrer á Massena, lo que no solo les es imposible, sino que no tienen fuerzas para obrar por sí solos. El cuerpo de Mortier se halla reducido á 90. hombres. La libertad de Portugal (y Extremadura) es la primera consecuencia de este plan profundamente combinado, y no dudamos que su influencia se extienda quanto antes á mas allá de nuestro territorio.

DE ÓRDEN DE LA JUNTA-CONGRESO:

En la Imprenta de D. Benito Monfort.